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Varietăţile locale în compoziţia de bază a şeptelului medieval au fost prezentate într-o lucrare publicată 
anterior . Pe baza lor, s-au putut contura, pentru teritoriul României, mai multe zone cărora le-ar corespunde 
anumite tipuri de creştere a animalelor. Având în vedere faptul că fragmentarea resturilor scheletice poate 
varia mult de la o aşezare la alta sau de la o specie la alta, pentru aprecierea compoziţiei de bază a şeptelului a 
fost luat în calcul cu precădere numărul minim de indivizi estimaţi (NMI). Siturile studiate din punct de vedere 
arheozoologie au fost grupate în şase regiuni principale: Moldova, Bălţile Dunării, Muntenia de est, Banatul, 
Crişana şi regiunea muntoasă. In realizarea acestei regionalizări s-a ţinut cont în primul rând de împărţirea 
teritoriului ţării noastre în unităţi fizico-geografice, împărţire făcută în vederea evaluării potenţialului său natural 
şi a cunoaşterii condiţiilor care au favorizat populaţiile umane vechi din spaţiile respective1 2. De asemenea, s-a 
ţinut cont şi de condiţiile istorice specifice, de concentrarea siturilor medievale în anumite spaţii, ceea ce a 
condus în plus spre subdivizarea regiunilor mari stabilite în grupe mai mici de situri (zone).

Regiuni de creştere a bovinelor

Pe o mare parte din teritoriul României - zonele de nord şi de est ale Moldovei, zona bălţilor Dunării 
inferioare, Muntenia de est, regiunea de câmpie a Banatului şi regiunile muntoase, şeptelul medieval era 
dominat de bovine, ale căror proporţii, faţă de porcine şi ovicaprine, puteau să varieze de la o regiune la alta 
între 38,63% şi 60,25% ca NMI sau între 53,04% şi 73,64% ca NR (număr de resturi).

O creşterea specializată a bovinelor, animale care constituiau peste jumătate din efectivul trupelor 
domestice, era practicată în Podişul Sucevei - la Baia3 şi Şiret4 (fig. 1/1), unde bovinele întreceau porcinele şi 
ovicaprinele înregistrând proporţii în medie de 60,25% (NMI) sau 73,64% (NR), în Câmpia Moldovei - 
Hudum5, Nicolina6, Hlincea7 (fig. 1/2), în medie de 50% (NMI) sau 69,24% (NR), precum şi în Podişul 
Bârladului - Vaslui8, Bârlad9, Bârlăleşti10 (fig. 1/3) cu 57,32% NMI şi 72,92% NR. In primele două zone
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menţionate locul secund revenea porcului, în medie cu 27,4% NMI, 18,33% NR în Podişul Sucevei şi cu 
36,11% NMI, 23,92% NR în Câmpia Moldovei, pe când ovicaprinele aveau un rol minoritar, înregistrând în 
medie 10,04% din grupul celor trei specii în Podişul Sucevei şi 13,88% în Câmpia Moldovei. In Podişul 
Bârladului poziţia secundă este ocupată de ovicaprine cu 23,61% NMI şi 14,29% NR, ponderea porcului fiind 
doar de 19,06% NMI sau 12,77% NMI11 12 13. Acest tip de creştere a animalelor ar fi similar celui întâlnit şi în alte 
zone ale Europei - câmpia ungară, câmpia Nordului sau în teritoriul actualei Cehii, unde bovinele constituiau 
aproape jumătate din şeptel, restul lui fiind reprezentat de porcine şi ovine1 .

In restul zonelor menţionate de creştere a bovinelor, zona bălţilor Dunării inferioare - Isaccea , Piua- 
Petrii14, Hârşova15, Capidava16 (fig. 1/4), Muntenia de est - Bucov-Ploieşti17, Dridu18 (fig. 1/5), regiunea de 
câmpie a Banatului19 - Parţa, Moldova Veche-Rât, Gornea (fig. 1/6) şi regiunile muntoase - Chilieni- 
Covasna20, Slon-Prahova21, Cetatea Comanei22 (fig. 1/7), proporţiile dintre cele trei animale de bază se 
diferenţiază mai puţin tranşant, efectivul bovinelor reprezentând mai puţin de jumătate din şeptel 
(38,63—45,75%), cel al porcinelor variind între 27,98% şi 34,39%, iar cel al ovicaprinelor între 22,97% şi 28,81%.

Regiuni de creştere a porcinelor

Un alt tip de creştere a animalelor, întâlnit în Crişana (fig. 2/1-2), zona deluroasă a Banatului23 
(fig. 2/2) şi regiunea pericarpatică a Moldovei - zona Neamţului24 (fig. 2/3), ar fi caracterizat de o importantă 
prezenţă a porcului. Această specie constituie între 44,72% şi 47,72% NMI, deşi ca NR doar între 29,29% şi 
49,42%. Un acelaşi tip de şeptel a fost descris pentru Franţa nemediteraneeană şi Germania centrală, unde 
porcul constituie 41% până la 45% de indivizi şi de resturi25.

Ponderea ridicată a porcului este mai accentuată în zona deluroasă a Banatului decât în celelalte zone 
menţionate26. Dezvoltarea acestui tip de creştere era probabil determinat în principal de condiţiile de mediu 
potrivite acestei specii care pare să fi dominat şeptelul, dar posibil şi de tendinţa de creştere a preferinţei 
pentru porc, înregistrată în perioada secolelor XI-XIII la nivel macro-regional, în câmpiile nordice şi centrale 
ale Europei medievale (Ţările de Jos, Suedia, Cehia, Ungaria)27.
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Fig. 1. Proporţiile principalelor specii domestice (în NM1) pentru: 1 —Podişul Moldovei, 2-Câmpia Moldovei, 3- Podişul 
Bârladului, 4-zona bălţilor Dunării inferioare, 5-Muntenia de est, 6-zona de câmpie a Banatului, 7-regiunea muntoasă.
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Fig. 2. Proporţiile principalelor specii domestice (în NMI) pentru: l-zona de câmpie a Crişanei, 2-zona 
deluroasă a Crişanei, 3-zona deluroasă a Banatului, 4-zona pericarpatică a Moldovei (Neamţ).

CARACTERISTIQUES ZONALES DU CHEPTEL MEDIEVAL: DONNEES 
ARCHEOZOOLOGIQUES POUR LE TERRITOIRE DE LA ROUMANIE

RESUME

Cet article a pour le but d’analyser, de point de vue archeozoologiqiie, Ies principales caracteristiques du cheptel 
medieval pour certaines zones de la Roumanie.' Pour la plupart du territoire de la Roumanie (Ies zones du nord et de l’est 
de Moldavie, la zone du Bas-Danube, Valachie de l’est, la plaine du Banat et Ies regions montagneuses) le cheptel 
medieval etait domine par des bovines. Un autre type d’elevage, rencontre en Crişana, la region collinaire du Banat, et la 
region pericarpatique de Moldavie, etait caracterise par une importante presence du porc.

LEGENDE DES FIGURES

Fig. 1. Proportions des principales especes domestiques (en NMI) pour: 1-Plateau de Suceava, 2-Plaine de 
Moldavie, 3-Plateau de Bârlad, 4—zone du Bas-Danube, 5-est de Valachie, 6-plaine du Banat, 7-region montagneuse.

Fig. 2. Proportions des principales especes domestiques (en NMI) pour: 1-plaine de Crişana, 2-zone collinaire de 
Crişana, 3-zone collinaire de Banat, 4-zone pericarpatique de Moldavie (Neamţ).


